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Niederschrift 
über die 1. (konstituierende) öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Waake in der  

Wahlperiode 2011 bis 2016 am Donnerstag, 10.11.2011, 20:00 Uhr, im Gemeindehaus, Hacke-
talstr. 5 a, 37136 Waake 

 
Anwesend: 
Ratsherr Dieter Birke 
Ratsherr Wilhelm Desenritter 
Ratsherr Joachim Haase 
Ratsherr Georg Thomas Krull 
Ratsherr Helmut Lange 
Ratsherr Dirk Lorenzen 
Ratsherr Andreas Otte 
Ratsherr Dirk Reuter 
Ratsfrau Gabriele Schaffartzik 
Ratsherr Johann-Karl Vietor 
Ratsherr Ingo Wertheim 
 

Herr Erwin Große, Protokoll 
 

Zuhörer: 34         Presse: 1 
Beginn: 20:00 Uhr        Ende: 21:48 Uhr 

 

Tagesordnung 
1. Feststellung der oder des Altersvorsitzenden 
2. Eröffnung der Sitzung 
3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
4. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
5. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
6. Mitteilungen des Bürgermeisters - schriftlich 
7. Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 
8. Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Rat 
9. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
10. Geschäftsordnung des Rates für die Wahlperiode 2011-2016 
11. Bildung des Verwaltungsausschusses 
     a) Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen / Gruppen entfallenden Ausschusssitze 
     b) Benennung der Beigeordneten durch die Fraktionen / Gruppen 
     c) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses 
12. Wahl der stellvertretenden Bürgermeisterin oder des stellvertretenden Bürgermeisters aus 
     dem Kreis der Mitglieder des Verwaltungsausschusses [Beigeordneten] 
13. Bildung der Ausschüsse des Rates 
14. Zuteilung der Ausschussvorsitze und Benennung der Ausschussvorsitzenden 
15. Evangelischer Kindergarten Waake 
16. Benennung von 3 Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 
17. Behandlung von Anfragen 
18. Einwohnerfragestunde 
     Zuhörer haben die Gelegenheit, Fragen an den Rat und die Verwaltung zu richten.  
     Fragen, die den persönlichen Bereich betreffen, sind nicht zugelassen. 
19. Schließung der Sitzung
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Zu 1 und 2: Eröffnung der Sitzung 
RH Lange eröffnet die 1. Sitzung des Rates um 20:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt RH 
Haase als Altersvorsitzenden fest. RH Haase übernimmt den Vorsitz für die Tagesordnungspunkte  
2 bis 8 der konstituierenden Sitzung. 
 
 
Zu 3: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
Der Altersvorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Alle Ratsmitglieder sind anwesend. 
 
 
Zu 4: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Altersvorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
 
Zu 5: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
Schriftliche Anträge liegen nicht vor. RH Vietor stellt den Antrag, den TOP 10 „Geschäftsordnung für 
die Wahlperiode 2011-2016“ von der Tagesordnung abzusetzen. Die Gruppe GRÜNE/CDU wird hier-
zu einen eigenen Entwurf vorlegen.  
Der Altersvorsitzende lässt über den Antrag abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 0 Enthaltungen. 
Der Altersvorsitzende stellt sodann die Tagesordnung in der geänderten Fassung fest. 
 
 
Zu 6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
1. Der Rat nimmt die schriftlichen Mitteilungen gem. Sitzungsvorlage Nr. 33/2011 zur Kenntnis. 
2. Der Abwasserverband und die Samtgemeinde führen in Bösinghausen, Am Hirtenberg, dringen-

de Arbeiten zur Erneuerung defekter Schmutzwasser- und Regenwasserkanäle durch. Die Arbei-
ten sollen zügig durchgeführt und abgeschlossen werden. 

3. Die Abnahme der Arbeiten zur Verlegung der DSL-Glasfaserkabel in Bösinghausen und Waake 
wurde sowohl von der Telekom als auch von der Gemeinde Waake wegen gravierender Mängel 
verweigert. Eine erneute Abnahme nach Beseitigung der Mängel ist bis Mai 2012 vorgesehen. 

4. Am Mittwoch, 16.11.2011, findet im Dorfgemeinschaftshaus ein Informationstermin der NLSV 
Niedersachsen zum Bau der Grünbrücke in der Gemarkung Roringen statt.  

5. Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag am 13.11.2011 findet in diesem Jahr am Ehrenmal Waake 
statt.  

 
 
Zu 7: Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 
Ratsherr Lange als bisheriger Bürgermeister verpflichtet die Ratsmitglieder durch Handschlag, ihre  
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten 
(§§ 60, 103 NKomVG). 
 
Ratsherr Lange als bisheriger Bürgermeister belehrt die Ratsmitglieder gem. § 43 NKomVG über  
die ihnen obliegenden Pflichten zur Amtsverschwiegenheit (§ 40 NKomVG), zum Mitwirkungsverbot 
(§ 41 NKomVG) und zur Treuepflicht (§ 42 NKomVG). Der Text dieser Vorschriften wird allen Rats-
mitgliedern als Anlage zur Sitzungsvorlage Nr. 23/2011 bekannt gegeben. 
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Zu 8: Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Rat 
Gem. schriftlicher Mitteilung vom 25.10.2011 wurde im Rat die Gruppe GRÜNE/CDU gebildet.  
Ratsherr Birke teilt mit, dass die Gruppe aus den Ratsmitgliedern Dieter Birke (Vorsitzender), Wilhelm 
Desenritter, Thomas Georg Krull (stellvertretender Vorsitzender), Dirk Lorenzen, Gabriele Schaffartzik 
und Johann-Karl Vietor besteht. 
 
RH Otte teilt mit, dass im Rat die SPD-Fraktion gebildet wurde. Sie besteht aus den Ratsmitgliedern 
Joachim Haase, Helmut Lange (stellvertretender Vorsitzender), Andreas Otte (Vorsitzender), Dirk 
Reuter und Ingo Wertheim. 
 
Der Rat nimmt die Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen zur Kenntnis. 
 
 
Zu 9: Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
Ratsherr Birke schlägt Ratsfrau Schaffartzik zur Wahl vor. 
Ratsherr Otte schlägt Ratsherrn Lange zur Wahl vor und beantragt im Namen der SPD-Fraktion  
geheime Wahl. 
Der Altersvorsitzende bestimmt Ratsherrn Krull und Ratsherrn Wertheim zu Stimmenzählern. Nach 
Durchführung der geheimen Wahl gibt der Altersvorsitzende das Ergebnis bekannt: 
 
Ratsfrau Gabriele Schaffartzik 6 Stimmen, 
Ratsherr Helmut Lange  5 Stimmen. 
 
Der Altersvorsitzende stellt fest, dass Ratsfrau Gabriele Schaffartzik gem. § 105 NKomVG für die 
Dauer der Wahlperiode zur Bürgermeisterin der Gemeinde Waake gewählt ist. Ratsfrau Schaffartzik 
nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz des Rates und die Leitung der Sitzung. 
 
Die in geheimer Wahl abgegebenen Stimmen sind Bestandteil der Urschrift dieses Protokolls. 
 
 
Zu 10: -abgesetzt- 
 
 
Zu 11: Bildung des Verwaltungsausschusses 
Bürgermeisterin Schaffartzik ist gem. § 74 (1) Ziffer 1 NKomVG Mitglied im Verwaltungsausschuss. 
Auf die Gruppe GRÜNE/CDU entfällt 1 Sitz. 
Die Gruppe benennt Ratsherrn Johann-Karl Vietor als Beigeordneten. 
 
Auf die SPD-Fraktion entfällt 1 Sitz. 
Die Fraktion benennt Ratsherrn Andreas Otte als Beigeordneten. 
 
Der Rat beschließt: 
Die Sitzverteilung und die Besetzung des Verwaltungsausschusses wird festgestellt. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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Die Gruppe GRÜNE/CDU benennt Ratsherrn Dirk Lorenzen als Vertreter für Ratsherrn Johann-Karl 
Vietor. 
Die SPD-Fraktion benennt Ratsherrn Dirk Reuter als Vertreter für Ratsherrn Andreas Otte. 
 
Der Rat beschließt: 
Die Stellvertretung für die Beigeordneten des Verwaltungsausschusses wird festgestellt. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
Zu 12: Wahl der stellvertretenden Bürgermeisterin oder des stellvertretenden Bürgermeisters 
aus dem Kreis der Mitglieder des Verwaltungsausschusses 
Gem. § 4 der Hauptsatzung wird ein stellvertretender Bürgermeister gewählt. 
Ratsherr Birke schlägt Ratsherrn Johann-Karl Vietor zur Wahl vor. 
Ratsherr Lange schlägt Ratsherrn Andreas Otte zur Wahl vor und beantragt im Namen der  
SPD-Fraktion geheime Wahl. 
 
Die Bürgermeisterin bestimmt Ratsherrn Krull und Ratsherrn Wertheim zu Stimmenzählern. Nach 
Durchführung der geheimen Wahl gibt die Bürgermeisterin das Ergebnis bekannt: 
 
Ratsherr Johann-Karl Vietor  6 Stimmen, 
Ratsherr Andreas Otte  5 Stimmen. 
 
Die Bürgermeisterin stellt fest, dass Ratsherr Johann-Karl Vietor gem. §§ 81 (2) und 105 (4) zum stell-
vertretenden Bürgermeister der Gemeinde Waake gewählt ist. Ratsherr Vietor nimmt die Wahl an. 
 
Die in geheimer Wahl abgegebenen Stimmen sind Bestandteil der Urschrift dieses Protokolls. 
 
 
Zu 13: Bildung der Ausschüsse des Rates gem. § 71 NKomVG 
Ratsherr Birke schlägt für die Gruppe GRÜNE/CDU folgende Ausschussbildungen vor: 
a) Verzicht auf den Finanzausschuss 
b) Bildung Bau- und Umweltausschuss (bisher: Bau- und Planungsausschuss) 
c) Bildung Jugend-, Sport- und Kulturausschuss (bisher: Jugend- und Sportausschuss) 
Es besteht Einvernehmen, in jeden Fachausschuss 5 Ratsmitglieder zu berufen. 
 
Nach kurzer Diskussion weist die Bürgermeisterin darauf hin, dass es in der konstituierenden Sitzung 
um die Bildung und Namensgebung der Ausschüsse und nicht um die Aufgabenzuweisung geht. 
Ratsherr Reuter beantragt im Namen der SPD-Fraktion, einzeln abzustimmen. 
 
a) Der Rat verzichtet auf den Finanzausschuss 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
b) Der Rat bildet den Bau- und Umweltausschuss 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
c) Der Rat bildet den Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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Auf Antrag der SPD-Fraktion unterbricht Bürgermeisterin Schaffartzik um 20:37 Uhr die  
Sitzung für 10 Minuten. Die Sitzung wird um 20:45 mit TOP 14 fortgesetzt. 
 
 
Zu 14) Zuteilung der Ausschussvorsitze und Benennung der Ausschussvorsitzenden 
1. Zugriff der Gruppe GRÜNE/CDU: 
Vorsitz im Bau- und Umweltausschuss 
Die Gruppe GRÜNE/CDU benennt als Mitglieder: 
Ratsherr Dieter Birke, 
Ratsherr Wilhelm Desenritter, 
Ratsherr Thomas Georg Krull. 
Die SPD-Fraktion benennt als Mitglieder : 
Ratsherr Joachim Haase, 
Ratsherr Ingo Wertheim. 
 
2. Zugriff der SPD-Fraktion: 
Vorsitz im Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 
Die Gruppe GRÜNE/CDU benennt als Mitglieder: 
Ratsherr Thomas Georg Krull, 
Ratsherr Dirk Lorenzen, 
Ratsherr Johann-Karl Vietor. 
Die SPD-Fraktion benennt als Mitglieder: 
Ratsherr Helmut Lange, 
Ratsherr Dirk Reuter. 
 
Der Rat beschließt: 
Die Zuteilung der Ausschussvorsitze und die Benennung der Ausschussmitglieder wird festgestellt. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Die Gruppe GRÜNE/CDU benennt Ratsherrn Thomas Georg Krull zum Vorsitzenden des Bau- und 
Umweltausschusses. 
Die SPD-Fraktion benennt Ratsherrn Helmut Lange zum Vorsitzenden des Jugend-, Sport- und  
Kulturausschusses. 
 
Der Rat beschließt: 
Die Benennung der Ausschussvorsitzenden wird festgestellt. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
Zu 15) Evangelischer Kindergarten Waake;  
Benennung von 3 Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 
Auf die Gruppe GRÜNE/CDU entfallen 2 Sitze. 
Ratsherr Birke benennt Ratsherrn Thomas Georg Krull und Ratsherrn Johann-Karl Vietor als  
Mitglieder. 
 
Auf die SPD-Fraktion entfällt 1 Sitz. 
Ratsherr Otte benennt Ratsherrn Dirk Reuter als Mitglied. 
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Der Rat beschließt: 
Die Benennung der Mitglieder für den Kindergartenbeirat des Ev. Kindergartens Waake wird  
festgestellt. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
Zu 16) Anfragen: 
Ratsherr Lange antwortet auf Anfrage von Ratsherrn Birke, dass die Telekom und die Gemeinde 
Waake die Abnahme der DSL-Arbeiten wegen gravierender Mängel bei der Wiederherstellung der 
Fahrbahnen, Gehwege und Seitenbereiche verweigert haben. Die technische Qualität der DSL-
Leitung war nicht Gegenstand der Abnahme. 
 
Zu 17) Einwohnerfragestunde: 
Auf Anfrage bestätigt Bürgermeisterin Schaffartzik, dass sie für die Dauer der Wahlperiode gewählt 
ist, ihr Amt jedoch entsprechend der Gruppenvereinbarung nach 2 ½ Jahren abgeben wird. Sie wird 
mit Ablauf dieser Zeit als Bürgermeisterin zurücktreten. 
 
 
Zu 18) Schließung der Sitzung 
Bürgermeisterin Schaffartzik schließt die Sitzung um 20:48 Uhr 
 
 
 
 
 
Gabriele Schaffartzik       Erwin Große 
Bürgermeisterin       Protokoll 


